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Lesz bankjuk, boltjuk, házi pénzük
A cigány gyerekek jö vő jéért  —  Csapiban

A nagyrécsei diákotthon 
megszűnte után várható 

volt, hogy felduzzad a Csapi 
Általános Iskola és 

Diákotthon létszáma: 
jelenleg 182 gyermek tanul 
az intézményben, akik Zala 

és Somogy megyéből — a 
Nagykanizsához közeli 

Iharosberényból, Iharosból 
és Inkéról — érkeznek 

vissza családjuktól a hét 
eleji csengószóra, illetve az 

óvodai foglalkozásokra. (Szakony Attila felvétele.)

Sokak szemében úgy tűnhet, 
hogy ez az iskola több állami 
pénzt kap, mint bármelyik más 
alapfokú oktatási intézmény, 
holott Csapiban ugyanúgy a 
normatívákból gazdálkodnak. 
Mindössze tizenötezer forint 
plusz támogatást kapnak a ci­
gány etnikumhoz tartozó gyer­
mekek. Az intézmény gondjai­
ról és a továbblépés lehetőségei­
ről váltottunk szót Kiefer Károly 
iskolaigazgatóval.

— A megnövekedett létszám 
zsúfoltságot okoz, mert az isko­
la eredetileg négy osztályosnak 
épült —  így az igazgató. —  A 
182 gyermek elhelyezését csak 
jelentős fejlesztések árán sike­
rült megoldani. A diákotthont 
fel kellett újítani, hogy férőhe­
lyeket tudjunk biztosítani. A 
volt tornaszobát tanteremmé 
alakítottuk át, de a testnevelés 
nem szenved hátrányt, ugyanis 
már épül állami céltámogatással 
az új tornatermünk, melynek 
átadását 1995. március 31 -éré 
tervezzük.

—  A cigány fiatalok nevelé­
sében és oktatásában mit tart a 
legfőbb gondnak?

—  Az intézmény fennállása 
óta végigkísér bennünket egy 
probléma: a gyerekek óvodás­
korban kerülnek ide, elvégzik az 
általános iskola nyolc osztályát 
—  zömében most már tizennégy 
éves korig —  és valamennyi

diákunk szakmunkásképzőben, 
vagy szak(közép)iskolában ta­
nul tovább. A tanulók életútját 
végigkísérve, az a tapasztala­
tunk, hogy egy-másfél év múl­
tán — főleg anyagi eredetű gon­
dok miatt —- kiesnek ezekből az 
iskolákból. Megszűnik a védő­
háló, a középiskolák pedig álta­
lában nem tudják segíteni ezeket 
a gyerekeket. Felméréseink sze­
rint a szülők nyolcvan százaléka 
munkanélküli és közel 60-70 
százalékuknál az egy főre eső 
jövedelem a családban ötezer 
forint alatt van. A szülők nem 
tudják a gyerekek továbbtanulá­
sát finanszírozni, ezért ezek a 
fiatalok kiesnek a szervezett ok­
tatásból. Sokan bűnözőkké lesz­
nek közülük, vagy az utcára ke­
rülnek, tehát ez társadalmi prob­
léma, amin változtatni kellene.

—  A tapasztalatok szerint 
kedvezően változik azoknak a 
gyerekeknek az életvitele, akik 
például elvégzik a szakmunkás- 
képzőt. Úgy tudom ez az intéz­
mény is új képzési formával pró­
bálja továbbnevelni a fiatalo­
kat.

—  Az általános iskolára egy 
mezőgazdasági jellegű szakis­
kolát szeretnénk rátelepíteni. A 
helyi önkormányzat támogatja 
ezt az elképzelésünket. Itt kívá­
nom megjegyezni: örvendetes 
dolog, hogy egy ilyen kistelepü­
lés önkormányzata felvállalja az

iskolánkat, hiszen több gyermek 
jár ide, mint ahányan Csapiban 
laknak. Ezt az újszerű képzést 
akkor tudjuk kezdeményezni, 
ha az önkormányzat részünkre 
gazdasági épületet és földterüle­
tet tudna biztosítani. A családok 
—  ahonnan a gyermekeink ér­
keznek —  még kertet sem mű­
velnek, ezért szeretnénk ezt a 
képzést bevezetni, hogy a gye­
rekek — ha netán munkanélkü­
livé válnak —  legalább a család­
nak szükséges zöldségről tudja­
nak gondoskodni. Bízunk a mi­
nisztérium és az alapítványok 
támogatásában, ugyanis férő­
hely-bővítésre van szükség. Az 
új tornaterem alatt is épül két 
tanterem, amit a szakmai jellegű 
oktatásra fel lehet használni, de 
hálótermeink sajnos nincsenek. 
Az egyik épületünk lapostetős 
részén szeretnénk kialakítani 
egy kollégiumi részt a szakisko­
lának.

—  Gondolom, ezt az elképze­
lést megvalósítandó hozzák lét­
re a farmergazdaságot is?

— Terveink szerint a kis far­
mergazdaságban baromfi- és 
sertéstartásra rendezkedünk be. 
A diákjainkat rendszeres mun­
kára szeretnénk szoktatni és a 
kötelességérzetüket kívánjuk 
erősíteni azáltal, hogy ők vezet­
nék ezt a gazdaságot. Létre aka­
runk hozni egy,, bankot” —  a 
bolt már készen van —  és az is­

kolán belüli helyi „pénznemet”. 
A tanulók könnyebben megta­
nulnak a pénzzel bánni, ha játé­
kos formában a farmergazda­
ságban végzett munkáért „bért” 
kapnak, takarékoskodhatnak és 
a boltban vásárolhatnak érte. A 
hetedik-nyolcadik osztályosok­
nak disznóölést is tervezünk, 
hogy elsajátíthassák, hogyan 
kell a húst ( és persze a zöldség­
féléket) feldolgozni, tartósítani 
és tárolni. A gazdaságban hiz­
lalnánk a sertést és természete­
sen a megfelelő állatorvosi en­
gedélyeket is beszerezzük, ami­
kor ez az elképzelésünk is való­
sággá válik.

—  Milyen gondok foglalkoz­
tatják a diákokat?

— Legutóbb egy kisfiú jött 
oda hozzám és elmondta, hogy 
rendkívül romos a házuk: ki 
akar dőlni a fal és befúj a szél. 
Az apja súlyos cukorbeteg, az 
édesanyját pedig leszázalékol­
ták.

Megdöbbentő, hogy egy má­
sodik osztályos kisgyermeknek 
nem a játékon jár az esze, hanem 
azon, hogy milyen rossz körül­
mények között élnek. Az előző 
órán beszéltem egy tanulóval, 
aki a Gandhi Gimnáziumba je­
lentkezett. Sikerült az írásbeli 
felvételije Nagykanizsán, de 
most derült ki, hogy nem tudott 
elutazni Pécsre a szóbelire, mert 
nem volt annyi pénzük. Ok is 
olyan körülmények közt élnek, 
hogy szinte egyik családtól a 
másikig vándorolnak, mert 
nincs otthonuk.

A Csapi Általános Iskola és 
Diákotthonban az idén is végig­
látogatja a télapó az óvodát 
és az alsótagozatos osztályo­
kat, de a felsősök körében 
már derültséget kelt, amikor fe­
hér szakállával oda is bekuk­
kant. A karácsonyfát még a 
szünidő előtt közösen díszítik 
fel a gyerekek és nagyon ügyel­
nek arra, hogy a szaloncukor az 
új esztendőig fentmaradjon a 
fán.

Gelencsér Gábor

Húszéves a humorfesztivál

Valamennyi nyertes 
egy színpadon

Markos György, Nádas György, Bonc Géza, Farkasházy Tiva­
dar, Selmeczi Tibor,Nagy Bandó András, MaksaZoltán, Bach Szil­
va, Éles István, Ihos József, Trunkó Barnabás, Sinkó Péter, Galla 
Miklós és a Holló Színház... Valamennyien a humorfesztiválok fel­
fedezettjei, akik hamarosan egy színpadon lépnek fel abból az alka­
lomból, hogy 20 évvel ezelőtt rendezték meg a humoristák első te­
hetségkutató fesztiválját. December 13-án este hét órától a Buda­
pesti Kongresszusi Központ épülete kemény próbatétel előtt áll: 
várhatóan több ezer ember nevetésétől remegnek majd a falak...

— Számomra ez a decemberi este jóval több, mint egyszerű nosz­
talgia — mondja Marton Frigyes, a humorfesztiválok „szülőatyja”. 
— Érdekes lesz látni, ki hogyan fejlődött, kiből mi lett. Örülnék, ha 
végre együtt gondolkodhatnánk a jövőről. Egymás nélkül ugyanis 
nem megy.

— Ki milyen repertoárral készül erre az estére? Erről Nádas 
György így vall: —  Konzervatív humor éppúgy nem létezik, ahogy 
kormánypárti humor sem. Amíg a világ világ, mindig a hatalommal 
lehet a legjobban ékelődni, mert a hatalom „balgaságait" mind­
annyian jó l ismerjük.

Nagy Bandó András: —  Már nem szeretnénk egymással vetél­
kedni, de senki sem akar a másiktól lemaradni. A közönség lesz az 
igazi nyertes: ezen az estén mindannyian a legjobb oldalunkról sze­
retnénk bemutatkozni.

Kulturális ajánlat
(December 5— 11.)

Színház
Zalaegerszeg, Hevesi Sándor 

Színház, hétfő 10 és 15 óra: 
Macskalandor-O.K.; kedd 15 és 
19 óra: La Mancha lovagja 
(Deák-, Ruttkai-b.); Szerda­
csütörtök 19 óra: La Mancha lo­
vagja; péntek 19 óra: Montmart- 
re-i ibolya (Zrínyi-b.); szombat 
19 óra: Montmartre-i ibolya 
(Zalai Páholy)

Koncert
Zalaegerszeg, Városi Hang­

verseny- és Kiállítóterem: csü­
törtök 19 óra: Nemzeti Filhar­
mónia bérletes hangversenye.

Kiállítás
Zalaegerszeg, Városi Hang­

verseny- és Kiállítóterem: Bib­
lia arany keretben— válogatás a 
Magyar Nemzeti Galéria gyűj­
teményéből.

Nagykanizsa, Hevesi Sándor 
Művelődési Központ, csütörtök 
17 óra: Kanizsai képzőművé­
szek kiállításának megnyitója.

Erkel Ferenc Olajipari Mű­
velődési Ház, péntek 16,30: Ba­
lázs Ernő festő és grafikus kiál­
lításának megnyitója.

A mozik műsora 
Zalaegerszeg, Ady Filmcent­

rum, 1. terem, hétfő—vasárnap: 
Az oroszlánkirály; csütörtöktől: 
Forrest Gump. Stúdiómozi, hét­
fő—szerda: Sorsjegyesek; csü­
törtök—vasárnap: A holló. Art- 
mozi, hétfő—csütörtök: Mina 
Tannenbaum; péntek—vasár­
nap: Szeress Mexikóban.

Nagykanizsa, Apolló Film­
centrum, 1. terem, hétfő—szer­
da: PancseRock; csü tö rtök - 
vasárnap: Rendőrakadémia
Moszkvában. Stúdiómozi, hét­
fő—szerda: A holló; csütörtök: 
Szeress Mexikóban; péntek— 
vasárnap: A zűr bajjal jár.

Keszthely, Petőfi Filmszín­
ház, hétfő—szerda: Az ügyfél; 
csütörtök—vasárnap: Szabad­
esés.

Lenti középiskolái 
a megyéhez kerültek Vissza a feladóhoz

Múlt csütörtökön döntött arról a megyegyű­
lés, hogy Lenti város középiskoláinak — így a 
Gönczi Ferenc Gimnázium és az Ipari Szak­
munkásképző — működtetését a jövőben vál­
lalja. Az intézmények „el nem vontathatok”, 
ellenben finanszírozásuk nem kis gondot jelent 
— s így van ez szinte mindenütt az országban 
—, hiszen az államilag biztosított normatíva és 
a tényleges költségek között jelentős a pótolan­
dó eltérés.

—  Az önkormányzati törvény kimondja, hogy 
ha a helyi önkormányzatok nem kötelező jellegű 
feladatról lemondanak —  és a középfokú oktatás 
ilyen — , akkor ezt a megyének fogadnia kell, fü g ­
getlenül attól, hogy van-e rá pénze vagy nincs — 
vázolja a döntés hátterét Jári Ferenc, a megyei 
önkormányzati hivatal művelődési osztályveze­
tője. — A normatíva összege mintegy 10 milliós 
eltérést mutat a tényleges működési költségekhez 
képest, s '95-re, az alulról épített költségvetési 
koncepcióban, mintegy hatvanmilliós költség jel- 
ződik a két intézményre, szemben az idei negyven­
négy millióval.

A  szakmunkásképzőben jelen pillanatban is fo­
lyamatban van egy tanműhely kialakítása. Hogy 
mi lesz ennek sorsa?

— Több mint hatvan gyerek sorsáról van szó— 
a szakmunkásképző már nyert a megyei szakkép­
zési alaptól 2,3 milliót, további támogatásuk a jö ­
vő évi költségvetésben szerepel; mindez 1995-ben 
kifizetésre kerül.

A szakképzés „tágabb” problémákat is felvet, 
hiszen mint Jári Ferenc mondja, jelentős szerke­
zetátalakuláson kellene átmennie, folyamatos ta­
nulólétszám-csökkenés mellett, de reagálva a

munkaerőpiac igényeire. S némi múltba tekintés 
sem árt; a középfokú iskolákat '90-ig a megye 
működtette. Hogy a lenti eset precedens lehet-e?

—  Az önkormányzatok nem lesznek „gazda­
gabbak" és hogy az önhibájukon kívül hátrányos 
helyzetbe került önkormányzatok pályázatán tá­
mogatást nyerhessenek, a nem kötelező jellegű 
feladatokról le kell mondaniuk. Az országos költ­
ségvetési előterjesztésben, úgy tudom, létezik egy 
pénzalap, melyre az intézményeket átvevő önkor­
mányzatok pályázhatnak. De arról nem is álmo­
dom, hogy a teljes összeget megkaphatjuk. Ha ha­
sonló kezdeményezés akadna— ha tetszik, ha nem 
— , fogadni kell az intézményeket. Csak azt remé­
lem, hogy a középfokú intézményeket fenntartó 
önkormányzatokkal együtt el lehet odáig jutni, 
hogy a szakképzés tervezett legyen.

— Egyetlen és kizárólagos oka volt döntésünk­
nek, hogy a normatív támogatás és a tényleges 
működési költségek közti különbséget nem tudjuk 
vállalni — kezdi beszélgetésünket Lenti polgár- 
mestere, Horváth József. Hozzáteszi, 1990-94 
közt költségvetési hiányuk évente 13 és 40 millió 
között volt, s közben két fontos területen is csök­
kent a bevételük: egyrészt a személyi jövedelem- 
adó „visszaforgatott” részének mérséklése miatt, 
másrészt 1994-ben kikerültek az elmaradott térsé­
gek támogatásából, s ez több mint húszmilliós hi­
ányt jelentett. Idén harmincmillióval szűkítették 
az intézmények forrásait...

—  Ezt tovább tartani nem lehetett. Megnéztük, 
mit nem köteles megtenni az önkormányzat, s fe l­
merült, hogy a két intézményt adjuk át a megyé­
nek. Volt még egy sikertelen próbálkozásunk, 
hogy a normatíva és a tényleges költségek közti

összeget felezzük meg; aztán júniusban úgy dön­
töttünk, hogy átadjuk az intézményeket. Sokáig ér­
veltünk amellett, hogy meg kell tartani őket; a vá­
ros a térség államigazgatási, kereskedelmi, gaz­
dasági központja, s város mivoltát prezentálja a 
gimnázium és a szakmunkásképző intézmény is, a 
maga szellemi többletével.

Mint a polgármester hozzáteszi, érzelmi kötő­
désük is erős, 1962 óta a gimnázium 1608 végzőst 
bocsátott útra; a szakképző intézmény maga vívta 
meg létét.
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A motiváció hát ekként írható le: a hiányzó 
anyagiak. Míg a normatíva nem, a működési ki­
adások nőttek, az idén a két intézmény esetében 
több mint tízmilliós kiegészítésre volt szükség. 
Jóllehet, csepp ez a város 455 milliós költségveté­
sében, de megfelel például egy kisebb óvoda 
fenntartásának. Egyelőre még csak elvi megálla­
podás létezik, teszi hozzá a polgármester; remé­
nyeik szerint oly' szerződés születik, mellyel az 
intézmények a megyéhez kerülnek, de a tanműhe­
lyek megmaradhatnak a város birtokában...
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Az „átvevő” és az „átadó” után az egyik érintett 
felet, a szakmunkásképző igazgatóját, Sabján 
Sándort is megkerestem:

—  1985-ben békében leváltunk az egerszegi 
407-esről, s az idén szeretnénk ünnepelni a lenti 
szakmunkásképzés 70. évfordulóját, ugyanis ta­
noncképzés már a század elején is folyt itt. 1986- 
ban költöztünk ebbe a több mint harmincéves is­
kolába, melyet mi állítottunk helyre. 1991-92-ig 
tanműhely-gondunk nem volt, hiszen a környező 
üzemekben még működtek. '92-től különböző pá­
lyázatokon próbálkoztunk —  az önkormányzat

helyet és épületet adott— így alakítottuk ki a női 
ruhakészítők, a lakatosok, forgácsolók és hegesz­
tők tanműhelyét, s jövőre elkészülhet a faipari 
tanműhely.

A tanműhelyi diákok után is jár normatíva — 
ám a helyi önkormányzat hiányai miatt kénytele­
nek voltak például a munkaügyi tárca, a munka­
ügyi központ és a Belügyminisztérium pályáza­
taira alapozni. A megyénél máris mintegy négy­
milliós tanműhely-fejlesztésre pályáznak.

—  Úgy vélem, fejlődést akkor értünk el, amikor 
a városhoz tartoztunk —  summáz a direktor — , 
ám ahogy a törvényeket, úgy az önkormányzat 
rendeletéit is be kell tartanunk, s háromszáz gyer­
mek tanul az intézményben —  üzemelnünk kell.

A '94 augusztusától második igazgatói ciklusát 
kezdő intézményvezető már pályázatában is há­
rom lépcsős szakképzést rajzolt: a kétéves szakis­
kolait, a hagyományos szakmunkásképzést há­
rom évvel, s a szakközépiskolai fejlesztést is... A 
szakiskolai és szakmunkásképzés között e pilla­
natban is létezik „átjárás”, előbbi sorsát viszont az 
új törvényi szabályozás bizonytalanítja, s nem 
tudják, milyen változást hoz a tízosztályos alap­
képzés életbe lépése. Szeretnének a kereskedelmi 
és a mezőgazdasági képzés felé is nyitni. De ezek 
tervek, a jövőre. A jelen: a 42,1 ezer forintos elmé­
leti és 40,6 ezer forintos gyakorlati normatívát 26 
százalékkal kellett kiegészítenie az önkormány­
zatnak.

— Reménykedünk, hogy a megye is átlátja az
iskola üzemeltetésének lehetőségét és fontosságát 
—  diákotthonunk nincs, de közel ötven település­
ről járnak ide diákjaink. A hibát magában a sza­
bályozásban látom, a városi önkormányzat 
ugyanis az elmúlt négy évben többször vizsgálta a 
működés szűkítésének feltételeit —  de köztudott, 
hogy afejkx’ótát ki kell egészíteni, utoljára talán 
'91-ben jöttünk ki belőle. Mindkét iskola területi 
beiskolázású, valamivel több a vidéki tanuló, mint 
a helyi, s őket szintén Lenti önkormányzata támo­
gatta... — hujber —


